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A debreceni ftig-g*. párt 
Thaly Kálmán sírjánál

A párt részvéte és kegyelete.
Dr. Tüdős János búcsúztatója.

A nagy fejedelem hivséges író­
deákjának, a nagy történetírónak, a 
függetlenségi eszmék ideális lelkű, 
törhetetlen jellemű harcos vezéré­
nek halála nemzeti gyászt keltett. 
Az országos gyász és részvét bána­
tos sirámai lassanként majd elné­
mulnak, de Debrecenben, a debre­
ceni függetlenségi polgárok szivé­
ben, lelkében sokáig, nagyon sokáig 
élni fog Thaly Kálmán emléke és 
az emlékezés szárnyain vissza-vissza 
idézzük majd az ősz kuruc fehér 
hajú, daliás alakját, egyenes, bátor, 
mindig a magyarság érdekeit szol­
gáló közszereplését, nagyórtékü tu­
dományos tevékenységét.

A debreceni függetlenségi párt 
méltó módon rótta le Thaly Kálmán 
halála felett mélységes gyászát és 
részvétét és az emlékezés szép vi­
rágait odatüzdelte a frissen dombo­

rult pozsonyi sírra. Thaly Kálmán 
temetésére elzarándokolt debreceniek 
útjáról a következőkben számo­
lunk be:

A debreceni függetlenségi párt küldött­
ségében részt vettek: Török Bálint nejével 
együtt, dr. Fejér Ferenc, dr. Derekassy Ist­
ván, dr. Kiss György. Csatlakoztak hozzánk 
dr. Bakonyi és Csatiak János képviselők s 
együtt mély részvétüket fejezték ki a család 
tagjainál, illetve Thaly László orsz. gyűlési 
képviselő urnák tett látogatásunk alkalmával, 
amit a családtagok igen melegen köszöntek 
meg s nagy hálával emlékeztek meg Deb 
récén városáról s annak polgárságáról és kö­
zönségéről azért az odaadó szeretet és biza­
lomért, mellyel az elhunytat körül vették s 
melyet ő teljes mértékben viszonzott, aminek 
végrendeletében tett intézkedéseivel is tanu- 
jeiet adta, amennyiben debreceni intézmé­
nyek javára több rendbeli jótékony hagy o- 
mányt tett.

A temetésen csatlakoztak a küldöttség­
hez a város kiküldöttei is, élükön Kovács 
József polgármesterrel.

A debreceniek mindenütt kitüntető fi­
gyelemben részesültek s a rokonszenv jelei­
vel találkoztak.

A selyem zászló az egész szertartás és 
temetés alatt a koporsóra volt terítve s a ra­
vatal a gyönyörű zászlóval a rengeteg sok 
zöld és virágos koszorúval s a koszorúk sok 
szinti szalagjaival nemcsak megkapó, de nagy­
szerű képet nyújtott. A koporsó mellett 8 da­

liás Pozsony városi hajdú állott diszőrséget, 
kik mellé sorakoztak a debreceni városi haj­
dúk, teljes díszben, akik remek díszruhájuk­
kal és magyaros, ügyes megjelenésükkel álta­
lános tetszést, sőt bámulatot keltettek.

Dr. Tüdős János a tiszántúli egyházke­
rület részvétét is tolmácsolta. A kerüle. ko­
szorúját a ravatalnál Fodor Antal, a pozsonyi 
most szervezett s virágozni kezdő református 
egyház főgondnoka vette át.

Dr. Tüdős beszéde a sírnál.
A temetésen, melynek részleteiről már 

beszámoltunk, a nyitott sírnál tudvalévőén 
dr. Tüdős János búcsúztatta el a debreceni 
függetlenségi párt nevében a nagy halottat. 
A magas szellemű, igaz érzelmeket tolmá­
csoló beszédet teljes terjedelmében itt kö­
zöljük :

Távol keletről, északkeleti Ma­
gyarország fővárosából, a magyar­
ság szivéből, Debrecenből jöttünk 
ide mi messze nyugatra, sírodhoz, 
szeretett volt képviselőnk, hogy a 
debreceni függetlenségi ős 48-as párt 
és legközvetlenebbül hűséges választó 
kerületed nevében végbucsut ve­
gyünk tőled, nagy halott! Nehány 
egyszerű, keresetlen őszinte szóval 
kiakarjuk fejezni nyitott sírodnál 
még egyszer azt a mély tiszteletet 
ős meleg benső szeretetet, amelyet

FEKETE ÚRI FEHÉRNEMŰI A LEGTARTOSABRAK.
Lovaglás a bika nyakán.

(Deli Mátyás hortobágyi történeteiből.)
Deli Matyi bátyánk, a Hortobágyink 

ezen jellegzetes régibb alakja is azok közé 
az eredeti magyar emberek közé tartoziK, 
akik mindenről inkább szívesen beszélget­
nek, mint a saját életűkről. Hiszen a sze­
rénység és tartózkodás a magyar ember 
jellemvonásához tartozik. Mindamellett bor­
közben, a társaság nógatásaira Matyi bá­
tyánknak is meg-meg oldódzik a nyeivo. Az 
itt közölt órdekfeszitő történetet is egy ilyen 
alkalommal beszelte el a pusztai őslakos. A 
mulattató vonások mellett a borzalmas rész­
letek sem hiányoznak ebből az eredeti hor­
tobágyi történetből, melynek a hőse maga 
Matyi bátyánk volt.

*

— Úgy tudjátok meg fiuk, beszélte 
Deli Mátyás, mikor ón a hatvanas években 
a Hortobágyra kerültem pusztai lakosnak, 
akkor a legtöbb számadó orgazda volt. A 
legtöbb bojtár, különösen a csikós-féle tolva­
jokkal cimboráskodott, sőt nem ritkán maga 
is tolvaj volt.

Abban az időben még ilyen szokások 
is járták, hogy akinek a lovai — a Horto­
bágyon keresztül utazóban — kifáradtak! 
Még inkább, akinek a pandúrok hajszája

közben fáradt ki a lova, jópónzért, barátság­
ért, vagy viszontszolgálat reményében „sze­
rezhetett“ a ménesből „heverő lovakat,“ fá­
radt lovát vendégségbe hagyta a „számadó­
nál“, maga pedig a „cívis gazda“ paripáján 
utazott tovább.

Ilyen szokások mellett elképzelhető, 
micsoda megbízható férfiak voltak a pászto­
rok, az is kivolt ugyan adva nékik, hogy 
minden megbetegedést és elhullást jelentse­
nek be az állatorvosnak. Természetesen Írott 
mulasztunk maradt az is, mert hiszen a jó- 
szágtartó gazdák közül is kerültek olyan 
P. L. fajta vaskalapos cívisek, akiknek ma­
goknak is tetszett ez a jó állapot; mert ha 
sok napszámost vittek a tanyára dolgozni, 
már vasárnap este kiküldték a kocsist a 
Hortobágyra döghusórt.. Hétfőn reggelre 
az Iste hire nélkül is döghusnak kellett 
lenni, lett is a legtöbbször 1 Valamelyik mes­
ter emberé vagy szegényebb gazdáé. Tehát 
nem is csodálható, ha az ilyen fajta gazdák 
biztatására a „bejelentések“ elmaradtak. 
Azonban rendet kellett csinálni. Már pedig 
a rendcsinálásnak a kezdete különösen 
nehéz.

— A nehézségeket nekem kellett le­
küzdeni, — folytatta tovább a beszé­
dét Matyi bácsi. — A bajt kutatni már setét 
hajnalban elindultam pásztor tanyától pász­

tor tanyára. Egyik ilyen vándorlásom közben 
kis fekete lótol nuzott kis szekeremen elér­
tem a Zámi-telekre. Még ezelőtt kétszáz esz­
tendővel népes község feküdt ezen a helyen. 
Most pedig öles magas szamártövisk nőtte 
be a pusztult falu helyét. Ahogy a tövisk 
közé betekintettem, láttam, egy marha fe­
küdt ott... Mit is gondolhattam volna must, 
minthogy az a marha döglött marhal Hogy 
közelebbről megtapasztalj .m, — leszullottarn 
szekeremről es lóuajtó ostorommal vógighuz- 
tam a mozdulatlan heverő állaton. . FiukI 
Mondhatom, sohse volta n félénk ember, — 
mert hisz hortobágyi életemben nemhogy 
puskám lett volna, de még egy takaros bo­
tom sem volt. Minden fegyverem az ón két, 
de erős karom volt. Azonban most mégis 
megrémül ein, amikor láttam, hogy a dög­
nek vélt jószág helyett — egy vérben forgó 
szemű bika ugrott fel a földről. .. A bikát 
ekkor bérelhették ki és most nagyhirtelen 
nekem fordult a bika. Ekkor valójára nagyon 
megrémültem, csak akkor tért vissza a gon- 
dolkodókópessógem, mikor a bikának a két 
szarva töve már a markomban volt, magam 
pedig a bika nyakán ültem. Ivót lábommal 
átkapcsoltam a bika nyakát. Egyébre nem 
emlékeztem vissza, minthogy a bika a ha­
samnak jött, ami később sokáig fájt is ; de 
hogy a bika nyakára miként hajintott fel és

Elkészültek! a legdivatosabb és legjobb szabású glacé-, svéd- és szarvasbőr keztyük
SCHÖN SÁNDOR

keztyü, kötszer- és orvosi műszertára
Debreczen, Piacz utcza 12, (Stenczinger-ház), Fióküzlet közvetlen a töposta mellett,
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irántad mindig éreztünk es tani al­
tunk S aiin-lvnek keff.vel.-tes , m <ke 
szivünkből soha kiapadni nem

Elhoztuk és több ízben kik ; 
Züt óhajtásodhoz képest koporsodia 
borítottuk azt a szép nemzetiszmu 
selyem lobogot is. amelyet tisztelete 
jeléül neked a budapesti . J—10 ke­
rületi fiiggetlensegi pártákkor aján­
lott fel, amidőn 28 (ívvel ^ezelőtt 
Debrecenben képviselojeloltkent elő­
ször léptél fel, amely zászló alatt 
először hirdetted Debrecenben a 
fiio-o-etlenségi eszméket s amely 
zászló alatt arattad közöttünk első 
nagy és fényes diadalodat.

Azóta három évtizeden keresz­
tül folyton törhetetlen ragaszko­
dással és bizalommal vett körül 
egész Debrecen s különösen kitartó 
h ü s é g ü választókerület e d.

Nagy voltál te, mint történet tu­
dós, mint a Rókoczi-kor elevülhe- 
tetlen érzelmű krónikása; ki való es 
nevezetes szerepet játszottál, mint 
politikus.

A mi törhetetlen ragaszkodá­
sunkat és lelkes szeretetiinkct mégis 
nem annyira emez érdemeiddel, 
mint azzal szerezted és tartottad 
meg, mert a te eszményed, amely­
nek egy életen át oly híven és di­
csőségesen szolgáltál s amelyért 
végső lehellel' dig oly ifjúi lelkese­
déssel hevükéi a független, a sza­
bad, nagy és boldog Magyarország, 
— a mi eszményünk is.

Nagy telkednek porsátora össze 
omlott s a gyötrő testi szenvedések­
től és kínoktól megváltotta a jóté­
kony halál. Tested, a porhüvely 
felvegyül és egyesül az édes Anya­
földel s egyesülés által az anyag 
átváltozásaiban örök életet él.

Lelked, szellemed épen igy nem 
midik el. Átszállók az a mi lel­
kűnkbe s átszáll a mienkből a 
késő utódokéba s ha az eszmény

teljes megvalósulását talán majd 
csak unokáink érhetik is meg,ebbe 
az eszménybe vetett elő hited es 
édes reménységed bennünk es ma­
radékainkban örökké élni log. 

isten veled!

léséből felmerült kiadások a pénztár által 
semmi körülmények között meg nem térít­
tetnek. Az igazgatóság.

hogy jutottam arccal előre, nem tudom 1... 
A bika még jobban megvadult, órahosszant 
úgy szaladt, ugrált velem a pusztán. Végre 
a pásztorok is meglátták a veszedelmemet. 
Debreczeni Ferenc igen becsületes gulyás­
számadóval — lóháton -— jöttek szabaditá- 
somra. I)e bizony nem boldogultak a biká­
val. Addig nem szabadulhattam meg, míg­
nem a kiállóit bika össze nem rogyott. A 
herólós helyén támadt vérzés is elgyengítette 
a szilaj bikát, úgy, hogy az hasra rogyott, 
én pedig ugyancsak megizzadva buktam le 
a nyakáról. Ekkor mondotta volt Debreczeni 
uram :

- No, orvos ur ! Ezt nem hittük, hogy 
élve szabadul 1

.Jókedvvel feleltem vissza:
Ferenc bátyám, nem hagyja az ördög 

a maga fijat...
Debreczeni uram egész hittel bólin­

totta rá:
Ez már igaz, uram! Most meggyő­

ződtünk róla.
■ Hat bizony kedves öcsóim, nem volt 

az cletut; m lózsás ti hortobágypusztai éle­
tem kezdetén, — végezte a beszédét Matyi 
bácsi 1 - Mert Debreczeni Ferenc kivételével 
a llortobágynak minden pásztorlakója ttgy 
nézett rám, mint a bivaly a véres ru­
hára. ..

Kassa Thaly emlékének
A város megfesteti arcképet.

Saját tudósitónktól.
Igazán megható kegyelettel áldozott 

tegnap Kassa város közgyűlése a Thaly Kál­
mán emlékét méltán megillető kegyeletnek.
A közgyűlés napirendjének megkezdése előtt 
felállt Sz day László főispán és vele egy em­
berként állt fel az egész városi közgyűlés és 
magas szárnyalásu, költői beszédben áldozott 
az elhunyt ősz kuruc emlékének, ki nevet 
halhatatlanul fűzte a fejedelem halhatatlan­
sága mellé. A főispán magasröptű beszédét 
egészében itt közöljük :

Tisztelt közgyűlés! /
A napirend megkezdése előtt szomorú 

kötelességet kell teljesítenem akkor, amidőn 
dr. Thaly Kálmánnak, a magyar nemzet nagy 
fiának, a tudós történetírónak, városunk dísz­
polgárának elhunytát az elnöki székből be­
jelentem.

Megszűnt dobogni az az igaz magyar 
szív, amelynek minden dobbanása a haza 
javát illette, eltávozott közülünk az a lang- 
lelkü apostol, aki minket szóval és tettel a 
haza önzetlen szeretőiére tanított, kialudt az 
a fényes elme, amely a magyar nemzet ho­
mályba borult régi dicsőségét feltárta és meg­
világította; örökre elnémult a Rákóczi-kor- 
szak lelkes hegedőse, aki a magyar szabad­
ság hőseinek dicsőségét zengve, kortársait is 
nagy tettekre lelkesítette. .

Megdicsőült jó Urunknak, Nagyfejedül 
műnknek 11. Rákóczi Ferencnek Jobbján — 
a legjobbak között ül immár ezen korszak 
nagy történetírója, aki nagy célját, életfel­
adatát a legtökéletesebben betöltötte.

Elhunyta, mely gyászba borította egész 
magyar hazánkat, amely egyik legjobb kai­
nak elvesztél siratja s ezen országos gyász­
ban őszinte szívvel részt vesz és osztozik vá­
rosunk közönsége, amelyet Thaly Kálmánhoz 
a rajongó szeretet, az igaz nagyrabecsülés és 
az őszinte hála érzései csatolnak.

Szavaim gyengék és erőtlenek arra, 
hogy a szivünkben most feltámadó gyászos 
érzéseknek méltó kifejezést adhassak, de a 
megboldogultnak i özöitüiik levő halhatatlan 
szelleme úgyis jóleső érzéssel fogja látni, 
hogy Rákóczi városa elvesztőt gyászolva, 
méltó megbecsüléssel, szeretettel és rajon­
gással övezi az 6 emlékezetét s hogy szivünk­
ben él s az idők végéig élni fog az. őszinte 
hála, melyet az ő tettei fakasztottak. Ezektől 
az érzésektől vezéreltetve, tisztelettel indít­
ványozom : Hogy a közgyűlés dr. Thaly Kál­
mán halála felett érzett mély gyásza és fáj­
dalmának jegyzőkönyvben kifejezést adva, 
halhatatlan érdemeit cs dicső emlékét jegy­
zőkönyvileg megörökítse s hogy továbbá élet- 
nagyságú kópét a közgyűlési terem számára 
megfestesse, temetésén küldöttségileg részt 
vegyen, ravatalára pedig koszorút helyez.

A közgyűlés egyhangúlag ily értelem­
ben határozott.

Kereskedelem, ipar.
A munkásbiztositó pénztár tagjai­

hoz. Ismételten felhívjuk a pénztári tagok 
figyelmét azon küiülmónyre, hogy szülési 
esetekben csakis pénztári szülésznőt vegye­
nek igénybe, mivel idegen szülésznők keze-

EGYHÁZ, ISKOLA.
Dr. Doumergue professzor Vámos- 

peresen.
A „Debreczen“ tele. szerkesztőségének.

A mi nagy francia vendégünk, 
dr. Doumergue Emil a montaubanei 
egyetemen a ideológiai fakultás dé­
kánja, azt az óhajtását fejezvén ki 
előttem, hogy szeretne egy igazi 
magyar falut a maga egyszerű né­
péved megismerni, mivel várost s 
abban nagy hazakat latoit mai ele­
get. Csütörtökön Kónya Gábor me­
zőtúri lelkész kíséretében kivittem 
őt Vámospércsre, mondhatom, hogy 
vendégünk el volt ragadtatva azok 
által, amiket e látogatása alkalmá­
val látott s tapasztalt s nem győzte 
jegyzőkönyvét előszedegetni, hogy 
to-!jegyezze magának mindazt, ami 
előtte uj és érdekes volt. Tetszettek 
neki a fehérre meszelt házak s meg­
lepte az a szokás, hogy a nemke­
resztyének sohasem meszeltetik fe­
hérre lakóházaikat... Nagy Dániel 
lelkésznek volt a szállóvendége s 
megnézte azt a szobát is, ahol Gör­
gey Arthur az 1849 augusztus má­
sodik! csata napján tartózkodott, 
majd fölkerestük Harcsarik Géza fő­
bírót s több családnak házát, köz­
tük egyszerű földmivelo embere­
két is.

Csodálkozva állott meg a mi 
nagy vendégünk a boglyakemence 
elölt, melynek rendeltetését el sem 
tudta képzelni s mindenütt dicsérte 
a tisztaságot, melyet talált, holott 
jövetelére nem számítottak s nem 
is készülhettek előre. — Megnézett 
minden házat szobáival, az udvaro­
kat s azok teljes berendezkedését. 
A házakban különösen az ámbitu- 
sok lepték meg, a szobákban pedig 
az, hogy kivétel nélkül mindegyik­
ben ott volt Kossuth Lajosnak a 
képe. Véghetetleniil elcsodálkozott, 
mikor egy egyszerű földmivelo em­
ber, a vámospércsi ref. egyház ku­
rátora, kinél látogatást tettünk, ki­
állott eléje a szoba közepére és fo­
lyékonyan gördülő magyar nyelven 
fel köszöntötte őt, mint ama nemes 
nemzetnek egy fiát, mely a huge­
nottákat adta a világnak, bámulta, 
hogyan tud ez az egyszerű ember 
beszélni Szent Bertalan éjszakájá­
nak gyászeseményéről. Természetes 
dolog, hogy beszédét lefordítottuk a 
vendég számára. Megnézett egy há­
zat csak azért, mert abban magyar 
gubát, meg bundát láthatott, unie- 
lyekben nagyon gyönyörködött. 
Voltunk Biró János igazgató tanító 
iskolájában, hol saját nyelvén együtt 
énekelte velünk a XLll-ik zsoltárt. 
Voltunk a templomban, ahol ismét 
énekeltünk s én imádságot mond-

szives tudomására adom, bogy 
a legdivatosabb páiisi és bécsi 
hölgyek i észére a legjutányosabb 
árban áiusitom. .'. Tiszteletei:

1 .......... ...... - Elárusítóim és kézi leányok felvétetnek.
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tani érette és hazájáért, amit a mi 
kedves vendégünk igen jó nevezi 
vett tőlem.

Mint mondá, amit látott és ta­
pasztalt nemcsak minden várako­
zását, de minden álmát felülmúlta.

Méltán örülhet Vámospércs, hogy 
e nagy ember megjelent falai között 
s ha majd hazájába visszatér, cik­
keiben meg fog emlékezni e jó ma­
gyar községről, melynek népe — 
jól esik le Írnom — igazi ma­
gyar vendégszeretettel fogadta e 
nagy tudóst, kinél nagyobb vendége 
Vámospércsnek eleddig még bizo­
nyára nem volt.

Szombat délben Kolozsvárra 
utazik Doumergue ur e sorok író­
jának kíséretében.

Csiky Lajos.

Meggyilkolt mezőőr.
Ártatlanul gyilkossággal vádolva

Megkerült az igazi tettes.
Bagamór községben e hó 24-én meg­

gyilkolva találták Bobolán Gábor mezőőrt. 
A gyilkosság ügyében Kovács járásőrmester 
indított nyomozást, amely eredménnyel is 
végződött. Kiderült a nyomozás folyamán, 
hogy Bobolán Gergelyt Rácz Ferenc mezőőr 
gyilkolta meg. Rácz Ferenc ugyanis egyik 
szőlőből egy tariszyna barackot lopott haza­
térőben. Bobolán e.t észrevette és elakadta 
venni tőle a tarisznyát. Emiatt verekedés tá­
madt közöttük, amelyben Rácz a föld re to­
pért Bobolánnak nyakát késével.elmetszette. 
A gyilkost Kovács őrmester letartóztatta. — 
Igen érdekes, hogy a nyomozás kezdetben 
téves utón haladt. Egy Pellei István nevű 
bagamóri legényt gyanúsítottak a gyilkos­
sággal. Pellei ugyanis egy korcsmái vere­
kedésből véresen tért haza. Azzal nyitott a 
szobába

— Édes apám, ilyet még soha sem 
tettem.

Többet nem mondott s elhallgatta, hogy 
egyik legónypajtását véresre verte a korcs­
mában. A házbeliek gyilkosságra gondoltak 
s előbb kimosták Pellei ingót, majd eléget­
ték. Az esetet Pellei kis buga elbeszélte Ko­
vács csendőrőrmesternek, ki erre leakarta 
tartóztatni Puliéit, kit azonban nem talált 
otthon és hozzátartozói sem tudták meg­
mondani, hogy hova ment. Ez még inkább 
megerősítette a gyanút és a csendőrsóg or­
szágszerte nyomozni kezdte a gyilkosnak 
vélt Fellelt.

A debreceni rendőrség a bagamóri csend­
őrsóg táviratára szintén nyomozni kezdett a 
maga hatáskörében Pellei után, kiről csak­
hamar megtudta, hogy az Ondódon dolgozik 
napszámban. Pellei vasárnap reggel gyanút­
lanul bejö t Debrecenbe és itt a Petőfi-tóren 
az egyik rendőr a szemólyleirás után telis­
merte és letartóztatta, majd átkisórtók Ba- 
gamórra. Pellei azonban határozottan ta­
gadta a reá rótt sulyo,s vádat, emiatt Ko­
vács csendőrőrmester uj irányban indított 
nyomozást, amelynek folyamán aztán tény­
leg kézre került az igazi gyilkos.

Ingyen kapja lapunk 
minden előfizetője a 

„Debreceni Képes Kalendáriom6 
Debrecen és Hajdú 
megye leggondosabb 
címtárát tartalmazó, 
díszesen bekötött ké­
pes nagy naptart. o

SPORT.
Footbal-mérkőzés a sporttéren.

Debreceni Tornaegylet. — Egri 
Athletikai Klub.

Vasárnap délután rendkívül érdekes 
footbal-mérkőzés fog lejátszódni a Debreceni 
Tornaegylet nagyerdei sportterén. A tested­
zés eszméjéért fólszázad óta küzdő háziegy­
letünk semmi áldozatot sem kiméivé igyek­
szik a sport minden ágát megismertetni és 
megkedveltein! Debrecen sportkedvelő közön­
ségével.

Az idei nyáron három nagy országos 
athletikai versenyt rendezett, most pedig 
újjászervezett footbal csapatát állítja síkra a 
vidék egyik legjobb csapatával szemben. Az 
Egri Athletikai Klub csapata számos mérkő­
zést tartott a nyár folyamán s kiváló klasz- 
szisról tett tanúságot. Debrecenbe a teljes 
csapatot küldik az egriek.

A D. T. E. footbalistái szorgalmas tr.ii- 
ninget folytatnak, hogy az erős ellenféllel 
eredményesen küzdhessenek meg s igy a 
mérkőzés elé feszült várakozással tekinthe­
tünk. A mérkőzés délután 3 órakor kezdő­
dik. Helyárak : páholy 6 korona, tribün 1 
korona 20 fillér, ülőhely 60 fillér, állóhely 20 
fillér.

ÚJDONSÁGOK.
A vasutasok árvái.

Egy érdekes estély műsora.
Ä mai estén kedves estélye lesz 

a debreceni nemeslelkvi ember ba­
rátoknak.

A vasutasok árváinak javára és 
felségéi,yezésére rendezik ezt a nagy- 
érdekű, nagyon magas színvonalú 
műsorral rendezett estélyt. Hisszük, 
hogy Debrecen nemes lelkű közön­
sége tüntetőleg fog megjelenni ezen 
az estélyen, amelynek a beküldött 
műsorát szives szeretettel közöljük 
itten:

A magyar szent korona országainak 
vasutas szövetsége debreceni kerülete által 
az országos vasutas árvaház javára 1909. 
évi október hó 3-án a Bika dísztermében 
rendezett estély műsora:

1. Rossini: Teli Vilmos nyitánya... 
Előadja Kiss Béla zenekara.

2. Pro logos. Irta és felolvassa: bács- 
! aranyosi Dömötör György r. k. plébános ur.

3. Lányi: Régi nóta... Gall: Balatoni 
nóták. Előadja a Szent László és a Vasúti 
altiszti dalárda.

4. Verdi Liszt : Rigolettó paraphrase. 
Zongorán előadja: Bókéssi, Anna urhölgy.

5. Az angol életről. Értekezés. Irta és 
felolvassa: dr. Molnár Ákos orsz. képvi­
selő ur. .

6. Énekszámok. Előadja Adamek Her­
mina urhölgy.

7. Zárszám. Előadja az Egyetértés ze­
nekara.

Az előadás pontban fél 9-kor kez­
dődik.

— A katonák rószvóttirata Thaly 
Kálmánért. A debreceni 80. gyalogdandár, 
a 39. és a 61-ik gyalogezred parancsnoksága 
ma ál iratot intézett a városi tanácshoz, 
amelyben kifejezik részvétüket Thaly Kál­
mán elhunyta felett.

Nincs szüret, nem kell a hordó.
Megszűnt egy „debreceni“ 

hordogyár.
Azt is kevesen tudták, az öldököltekm 

és érdeklődőkön kívül, hogy Dobreceuoen a 
Margit-fürdő telepén egy hordógyár mű­
ködött.

Ezt a gyárat Glück Izidor Péteri!a-utcai 
tekintélyes kereskedő alapította. Glück Izi­
dornak akinek szépen virágzik a fűszer üz­
lete, a tavalyi gazdag szüret alkalmával, 
illetve előzőleg tám idt az az egészséges öt­
lete, hogy hordó gyárat alapit. Szikemből' 
beállításával meg is alapította ezt a hordó- 
gyárat a Margit-fürdő telepén. A tavalyi 
gazdag szüret alkalmával volt is jövedelem 
bőven.

Azonban az idei rósz termés-esztendő, 
meg a munkás viszonyok is nem voltak 
kedvezőek az ifjú gyár további fejlesztésére. 
Nincs szüret! Nem kell a hordó. Glück Izi­
dor beszüntette a vállalkozást. Nőm a leírj i 
tovább bor nélküli üres hordókban hevortetni 
a pénzét.

A városi muzeum házirendje.
A városi tanács, valamint a Múzeumok 

és Könyvtárak Országos Főfelügyelősége 
jóváhagyása mellett külön házirend lépett 
életbe a városi múzeumban. A házirendnek 
a látogató közönségre tartozó intézkedései 
főképen a következők .

A muzeum összes helyiségei hetenként 
kétszer vannak nyitva és pedig nyári hóna­
pokban (májú. 1—szeptember 30.) szomba­
ton délután 3—6 óra közt, vasárnap délelőtt 
9—12 óra közt ; a téli hónapokban (október 
1—április 30.) szombaton délután 2 5 óra
közt, vasárnap délelőtt 9 —12 óra közt. Ka­
rácsony, liusvét, pünköst második napján, 
áldozócsütörtökön és Szent István napján 
délelőtt 9 — 12 óra közt a muzeum szintén 
nyitva van.

A rendes látogatási napokon kívül a 
hivatalos órák ideje alatt (délelőtt 9—12, 
délután 3—5 óra közt) a muzeumigazgató 
vagy a muzeumőr egyes vagy csoportos lá­
togatóknak megengedhetik az összes gyüj- 
teménytárak megtekintését, föltéve, hogy oz 
által a folyó munkák zavart vagy késedel­
met nem szenvednek. — Iskolák növendékei 
tanári vezetés alatt, egyesületek, társaságok 
tagjai testületileg a rendes látogatási napo­
kon kívül is megtekinthetik a múzeumot, ha 
az iskola igazgatója vagy tanítója, illetőleg 
az egyesület, társaság elnöksége a látogatást 
a muzeumigazgatójának (Löfkovits Arthur- 
nak) vagy helyettesének (Zoltai Lajosnak) 
előlegesen bejelentette.

A muzeum mindenkor díjtalanul tekint­
hető meg. Muzeumszolgátiak és terem fel­
vigyázóknak látogatóktól jutalmat kérni ti­
los. Tizenkét óven alul lévő gyermekek a 
múzeumot felnőtt egyén társaságában láto­
gathatják. A múzeumot látogatók botot, eser­
nyőt, csomagokat, belépéskor tartoznak a 
múzeumi szolgának átadni, aki az átvételt 
számozott jeggyel ismeri el. A letett tárgya­
kat ugyanazon számjegy ellenében adja 
vissza.

Az őrzési dij minden darab tárgy után 
10 fillér, de ugyanazon látogatótól, ha kettő­
nél több darab tárgyat (botot esernyőt ős 
csomagot) tesz is le, 20 fillérnél magasabb 
dij nem követelhető. A muzeum összes 
gyűjtemény tárai bun a dohányzás a látoga­
tóknak tilos. A kitett tárgyakhoz nyúlni nem 
szabad. — A muzeum igazgatósága.

— A debreceni nepgyülés
előkészítő bizottsága ma szombaton 
délután 3 órákor ülést tart a füg­
getlenségi- és 48-as olvasókör lic-

Valódi hollandi tulipán- és jáczint-hagymák, «•
úgyszintén szobai dísznövények nagy válasz- I«3f7P|í |3||QC|1S|
tékban kaphatók . . . . . :=== I

piacx-uicza 28-tk szám.
Kertészet:

ferencz józsej-ut 6. szám,
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lvisérrében Ezen ülésnek a bitzj.ii j 
u”■ v a debreceni, mint a Ikvjduva1’- 
me,rvei párt részéről kiküldeti l- 
választinánvi tair. - Az elukes/ato 
bizottság ülésével kapcsolatosan neg ,\ 
órakor a sajtóikéi bizottság szerve­
zését tartják meg.

_ Mikor ülésezik a központi vá­
lasztmány? Thaly Kálmán öröké betöltésé­
nek eszközl se végett a központi választmány 
legközelebb ülésezni fog. Kovács József pol­
gármester, a választmány elnöke csak a ház­
elnök értesítését várja s ha ez lejön, a vá­
lasztmányt azonnal ülésbe hívja össze.

— Olasz zeneköltő Debrecen­
ben. A Zilahy Gyula társulatának 
(xrvik értékessége a saját külön 
zenekara. Névtelenül, lesiilyesztett 
zenekari helyen igazi vérbeli mii vé­
szek kezelik ott a hangszereket. 
Most eltávozik a zenekarnak egyik 
legtehetségesebb tigja. — Giuseppe 
Luigi Grap ulin. a zenekarnak zse­
niális tagja gyönyörű operát szer­
zett; sőt egy magyar irányzatú, 
da Hamu darabot is. Ezek fővárosi 
színpadon kerülnek színre. Maga a 
rokonszenves zeneköltő Grapulini 
is a „VigszinházMioz szerződöttel.

— Vásáros napok. A debreceni vásá­
ros napok clérkeztével a rendőrség megtette 
a kellő intézkedéseket a köz- és vagyonbiz­
tonság cóljáb J. A rendőrség az őrszemeket 
a város területén megkettőztette és a vaséi­
ban is több rendőr telj■ siti a szolgálatot. 
Mindazáltal jól teszi a lakosság, ha a vásá­
ros napokon a házát nem hagyja felügyelet 
nélkül.

— A Csokonai-kör választ­
mány ü ése nem 9-én, hanem 2-án 
lesz d. u. fél 5 órakor.

— Önkéntesek vizsgája. A debreceni 
61. gyalogezredhez tavaly októberben bevo­
nult önkéntesek a napokban tettóke le a vizs­
gát Temesváron a VI. had test parancsnokság 
székhelyén. A vizsgára 39 önkéntes jelent­
kezett, akik közül 40 százalék bukott el. Ivót 
önkéntest egy évre visszautas.toltak, 13 ön­
kéntes elbukott. A vizsgálóbizottság döntése 
nagy elkeseredést szült az önkéntesek 
között.

— A Csokonai-kör választmánya ok­
tóber hó 9-én, szombaton délután fél 5 óra­
kor ülést tart a Hatvan-utcai helyiségében. 
Tárgyak: 1. Oláh Gábor „ Petőfi képzelete" 
c. müvének bemutatása. 2. A város monog­
ráfiája. 3. Dr. Harcsa János indítványa. 4. Dr. 
Boldizsár Kálmán indítványa. 5. Jelentés. 
6. Folyó ügyek.

- Békés Gyula Rómában. A debre­
ceni színtársulat volt jeles tagjától, Békés 
Gyula színművésztől kedves megemlékezést, 
szép képes levelezőlapot kaptunk Rómából. 
A fiatal művész, aki most nászuton van, a 
következő sorokat intézte hozzánk :

„Hejh, k. Szerk. Uram 1 Itt vannak 
ám színházak és szinielőadások! Csodá­
sak ! Most Milánó és onnan Nápolyba lá­
togatok el.

Köszönti kész hivő
Dókés Gyula11.

Vendéglősök helycseréje. Két
népszerű debreceni vendéglősről kell meg­

emlékeznünk. Lókody Sándor, a pallagi gaz­
dasági akadémia népszerű vendéglőse ismét 
beköltözött a városba. Lókody Sándor, aki­
nek a Kossuth-uteán számos évek során 
kedvelt vendéglője volt, a Margit-fürdő \ én­
eklőjét veszi át. A Margit-fürdői vendéglős 
Németh Titusz pedig a pallagi akadémiai 
vendéglőt vette át.

— Rendőri sajtóiroda. Ma lépett 
életbe az uj rendelet, amity szerint a sajtó 
részére Mile Pált tb. rendőrkapitány a napi­
lapok számira délelőtt 11 órakor,_ az ejjeh 
újságok számára pedig délután o es b óra 
között adja meg a kellő felvilágosításokat. 
Éjszaka a mindenkori inspekció* tiszt # in­
formálja a sajtó munkásait. Ezzel az újítással 
a hírlapírók megkímélte tnek attól, bőgj 
minden hivatali helyiségbe kilincselni legye­
nek kénytelenek, viszont nem történik mek 
az miután a rendőrségen a hirlaptróknag 
felvilágosítást adni Mile Pálon kívül senki­
nek sem szabad, hogy hivatalos titkot ké­
pező adatok kerülnek a lapokba.

_Barum amerikai állatkert és vad­
állatok cirkusza a vásártéren. Naponta 
folynak a nagy előadások. Külömbnél-külömb 
mutatványokkal állanak a közönség elé, kik 
a legnagyobb elismeréssel vannak irántuk. 
Tel Aláz mellett láthatók a legnagyobb csu­
dák, u. m. egy helybeli fodrász hőstette is, 
ki ogv csoport vadállat között volt bátor meg­
borotválni az állatszeliditő urat. Ma, azaz 
szombaton este 8 órakor ismét egy nagy 
szenzációs fogadás. Három helybeli úri em­
ber, kik nevüket nem akarják felfedezni, fe­
lülmúlják bátorság dolgában a fodrászt, nem 
hogy távol lesznek az oroszlánoktól, hanem 
egy'asztalnál fognak kártyázni az oroszlá­
nokkal s néhány jó üveg bor m illett egész 
kávéháziasan szivarozva, kellemes időt fog­
nak eltölteni. Egy bátor kibic kerestetik ki a 
játszmát figyelemmel kiséri. Csütörtökön nagy 
érdeklődés mellett volt meg a birokverseny 
Koczka Jarovov és az afrikai király oroszlán 
között. Egy pár bátor úri ember jelentkezett 
a birkózásra. Vasárnap és hétfőn vásár alkal­
mával mélyen leszállított helyárak mellett 
reggel 9 órától egész este 10 óráig minden 
egyes órában változatos műsorral nagy elő­
adások lesznek tartva.

— Keresztül ment rajta a 
szekér. Hat János 2B éves kocsist 
könnyen végzetessé válható szeren­
csétlenség érte. — Uj földön volt 
kinn és kukorica földön végzett 
munkálatokat. A zöld tanya mellett 
amikor hazafelé jött, a lovak meg­
bokrosodtak és Hat János a kocsi­
ról a lovak közé csúszott. A szekér 
keresztül ment a kocsis derekán. 
A lovakat Csabay Mihály és Balogh 
Péter fékezték meg. A szerencsét­
lenül járt legényt kocsin hozták be 
de a Dégenfvld-téren már olyan 
rosszul érezte magát, hogy a men­
tőket hívták ki hozzá, akik beszállí­
tották a közkórházba.

A nap halottal. A tegnapi nap 
folyamán az állami anyakönyvi hivatalban 
a következő haláleseteket jelentették be: 
Flezsár Irma r. kath. 25 napos, Nagy Géza 
ref. 10 éves.

— Ékszorlopás. A rendőrség bűnügyi 
osztályán mi feljelentést tett Molnár Al- 
bertnó Hajó-utca 2. szám alatti földbirtokosnő, 
hogy tőle egy ezüst órát, arany nyakláncot, 
három betéti könyvet ős pónzestáskáját is­

meretlen tettes ellopta. A lopás szeptember 
28-áu történt és a gyanú a cselédleányra 
irányul akit a rendőrség vállalóra fogott, de 
aki 'a tett elkövetését tagadja. A rendőrség 
folytatja a vizsgálatot.

_ Lapunk minden előfizetője in­
gyen kapja az országos hirü, pontos 
címtárral ellátott Debreceni Képes Ka- 
lendariomot. Előfizetési dij egy hóra 
1 korona, negyedévre 3 korona, félévre 
6 korona.

_ Ellopott százkoronások. Bernáth
Jenő vállalkozó Simonffy-utca 50. szám alatti 
lakos panaszt tett a rendőrségen, — hogy 
to 1g egy darab 100 koronást ós két darab oO 
koronást a Wertheim-szekrónyből elloptak. 
Tegnap délelőtt 10 órakor nyitotta ki a 
Wertheim-szekrónyt ós amíg kevés időre az 
udvarra távozott, a pénz a szekrényből ein 
eltűnt A lakásban Balogh Róza tasantonő- 

.kívül más nein tartózkodott és igy a gyanú 
reá irányul, aki azonban tagadja tettét, A 
rendőrség megindította a nyomozást.

—- Szép, jó, tartós és ami fő, olcsó a 
Hunnia“ műteremben készülő fénykép, le­

velező-lap ós nagyítás. Műterem Csapó-utca 
1, Piac-utca sarok. Versenymüterem fővárosi 
mintára.

— Debreceni emléktárgyak, alkalmi 
ajándékok, gyermekjátékok ós utazási 
cikkek legnagyobb választókban Mentze 
Henrik újdonságok áruházában Kossuth- 
utca 4. szám.

— Portás fiú fizetéssel felvétetik 
Letzter József fényképésznél.

Antidol fejfájás és nátha ellen a leg­
jobb gyógyszer. Kapható minden gyógyszer- 
tárban. Ara 60 fillér.

— Oláh Gábor „Petőfi képzelete“ nagy 
irodalmi ujdons ig, 4 korona. Csáthy Ferenc 
könyvkereskedésében.

— Újítás a színházi cukorkákkal. 
A debreceni első Gőzcukorkagyár, hogy a 
közönségnek a színházi cukorkák könnyű be­
szerzését lehetővé tetrye, 30, 60 filléres ós 
1 koronás Ízléses ós csinos csomagokban ál­
landó készletet tart Piac-után a Tisza-palo- 
tában berendezett üzletében. A dobozok, 
melyekben 20 különféle legfinomabb cukorka 
van csomagolva, a gőzcukorkagyár eredeti 
pecsétjével vannak leragasztva ós kizárólag 
csak a fenti üzletben kaphatók.

— Szakmányos vincellér kerestetik 
homoki szőlőbe. Cim a kiadóba.

— Színházi látcsövek nagy válasz­
tékban Lőbl Gyula és társa látszcrósznél kap­
hatók. Debrecen, Piac-utca 63. sz.

— Könyvkötészeti munkákat Dávid- 
\ liázy Kálmán és társa cégnél rendeljünk.

SZÍNHÁZ.
A kivándorló
Bemutató előadás.

A forrongó, újkori társadalmi életből 
kapott ki egy érdekes, izgalmas témát Her- 
czeg Ferenc és odadobta tükör gyanánt a 
mai társadalom elé. Természetes, hogy a tü­
kör jónak bizonyult, mert a valóságot adja 
vissza, azt látja belőle a közönség, amit 
már ő is tapasztalt, látott, hallott ós amit 
valóban maga az élet alkot.

A kivándorlóban az arisztokrata felfo­
gás, a főúri gőg, a felső tízezrek életnózete 
ütközik össze rendkívül érdekes kifejlődés,

Kerítsek Kornél
BBS

divat áruházában DEBR6CZEN, Kossuth ntcza 1. Házlebontás 
miatt a raktáron levő női és url divatcikkek túlnyomó részét li olcsó Érákon kiárusítom.
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illetve átmenet után a munka jelszavával. 
Az iró bemutatja azt a becsületet, melyet a 
pénz, a vagyon, a rang ad és bemutatja azt 
a becsületet, mely a tisztességes kenyérke- 
reső munkában rejlik. Pálfalvy Miklós egy 
irigyelt gentleman, de elveszti minden va­
gyonát és előkelő származását, előnevót fel­
akarja váltani csengő aranyokra jegy­
ben jár a párvenü Mihályiék Adéljával. 
Hatfaludy hercegnek barátja, ki éppen azon 
az estén, mikor Pálfalvynak nagy összeütkö­
zései voltak a pónzdiktálta-gőgös Mihály iák­
kal, őrült nagy összeget nyer el tőle kártyán. 
Pálfalvynak huszonnégy óra alatt rendezni 
kell kártyaadósságát és hogy pénzhez jusson, 
az uzsorás váltójára ráhamisitja leendő apó­
sának nevét. Jesszi, Hétfalud.y maitressze sze­
relmes Pálfalvyba, ezt éppen azon az estén, 
mikor Pálfalvy mindenét tette fel kártyára, 
meg is vallja neki. Másnap elmegy hozzá, 
ekkor betolakodik a lakásba a Mihályi fa­
mília és a hűtlenség címén Adél visszadobja 
a jegygyűrűt és nagy patába után elvonul­
nak. Később megjelen azonban Hó tfal udy 
is és nagy előkelőséget és nyugodtságot tet­
tetve, kérdőre fogja Jesszit és Pálfalvyt. 
Az uzsorás közben megtudja, hogy Pálfalvy 
partija fuccsba ment, ergo a hamisított váltó 
nem ér semmit, valósággal betör a lakásba 
és Hétfaludy előtt mindent elmond. Hótfa- 
ludyból kitör a szerelemfóltóssel párosult 
gőg és az uzsorásnak megtéríti kárát, de 
azon feltétellel, ha Pálfalvyt a rendőrség ke­
zére adja. Ez megtörténik, egy sikertslen 
öngyilkossági kísérlet után detektívek Pál­
falvyt elhurcolják. A harmadik felvonásban 
Pálfalvyt a börtönben találjuk. Itt egy egy­
szerű kovácsmestertől megtanulja a munka 
becsületét. Ugyanerre jön rá a külvilágban 
Jesszi, a maitresz, ki becsületes utón virág­
üzletet nyit. Hétfaludy a pénz-szavával, egy 
piszkos ajánlattal még kísérti, de nem hall­
gat rá és mikor Pálfalvy a kovácsmesterrel 
kiszabadul a börtönből, felesége lesz, — ki­
vándorolnak a fényes, a becsületességet mí­
melő világból, egy más, tiszta légkörbe.

Kitünően megrajzolt, vérből és húsból 
való alakok vannak Herczeg Ferenc darab­
jában. Herczeg Ferenc otthon van a színpa­
don. Nagy meglátásai vannak és alakjai nem 
mesterkéltek. Olyan éleslátással, biztos kéz­
zel adja vissza a született- és a pónz-arisz- 
tokrata gőgjét, olyan finomsággal színezi be 
Jesszy s ereimének meleg sugaraival a ki­
élezett helyzeteket, hogy ezt ritka drámaíró­
nál találjuk.

A darab a fővárosban nagy sikert ara­
tott s hogy a ma esti premier után ugyanezt 
Debrecenről nem mondhatjuk cl, azt annak 
tudhatjuk be, hogy a debreceni közönség c 
színpadi műfaj iránt valami nagy érdeklő­
dést soha nem is tanúsított. Akárhogy szid­
ják is az igazgatót, annyi bizonyos, hogy a 
debreceni publikum inkább csak a könnyű 
műfaj, az operette vagy vígjáték iránt bir 
kellő fogékonysággal.

Sokan az előadás rovására akarták 
venni, hogy a darab megérdemelt méltó 
sikert a debreceni színpadon nem aratott. — 
Ez azonban nem igazságos dolog. Az előadás 
eléggé szinvonalos volt. Huzella Irén, ki 
Jesszit alakította valósággal brillírozott. Já­
téka magával ragadta a publikumot. A kö­
zönség sokszor, minél nagyobb szerepekben 
szívesen látja ezt az igazi művésznőt. Már­
ton y Róbertnek Pálfalvy Miklós szerepében 
volt tulajdonképpeni bemutatkozása. Jó ala­
kítást nyújtott, nagy ambícióval játszott, bár 
ez liellyol-közzel a természetesség rovására 
ment. Lugossy Béla, mint Hatfaludy herceg 
tetszett a publikumnak. Egy-kót finomabb 
jelenetében azonban még javíthatna alakitá 
sán. Árkost Vilmos és Gyöngyi Izsó játéká­
hoz szó sem férhet. Tökéleteset nyújtottak. 
Kaptak még nyiltszini tapsokat is. Kemény 
Lajos szintén jó felfogásáról tett tanúbizony­
ságot a pénzarisztokrata szerepében. Kardos 
Gézáról mai szerepe után még kár volna kri­
tikát mondani. Gyöngyi Jolánt is az el­
sők között kellett volna említenünk, szépen 
játszott.

Az előadást nem egészen telt ház nézte 
végig. A darabot holnap megismétlik. (P. J.)

DEBRECZEN

A MAI ELŐADÁS SZINLAPJA :

Debrecen, 1909. évi október hó 2-án, 
szombaton:

C) bérlet. 2. szám.
A kivándorló.

Színmű 4 felvonásban. Irta Herceg Ferenc.

Főbb szereplők:
Lugosi Béla Sándori Kálmán
Mártonfy R. Kemény Lajos
Kardos Géza Szilágyi Berta
Huzella Irén Gyöngyi Jolán
Gyöngyi Izsó Árkosi Vilmos.

Előadás kezdete hót és fél órakor.

Heti műsor: Hétfőn, kedden: „Kedé­
lyes paraszt“, operette, újdonság, A) és B) 
bérlet. — Szerdán: „Bánk bán“, dráma, dísz­
előadás, C) bérlet. — Csütörtökön : Erdész- 
lány“, A) bérlet. — Pénteken: „Válás után“, 
vígjáték, B) bérlet. — Szombaton: „Kedélyes 
paraszt“, operette, C) bérlet.

Holnap, vasárnap, október hó 3-án két 
előadás,

Bérletszünet. Kis bérlet 1 sz.
Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal:

A tavasz.
Operette 3 felvonásban.

Este hót és fél órakor rendes helyárakkal :
Parasztkisasszony.

Népszínmű 3 felvonásban.

— Kedélyes paraszt. Hétfőn lesz a 
bemutatója a Kedélyes parasztnak. Zall Leo 
a fiatal zeneszerzői gárda titánja, akinek 
neve csakhamar a Leháré mellé került, a 
legszerencsésebb kezű szerző ma Európában. 
Minden operettje állandó müsordarabja ma­
rad a színházaknak. A Kedélyes paraszt, 
diadallal bejárta egész Európát, amit azon­
ban nagyrészt kitűnő szép szövegének is 
köszönhet. Elvégre a szöveg nagyon is fő­
dolog az operetteknél. A Kedélyes paraszt 
poetikus szövege elüt a sablonos operette 
szövegektől és ép ennek köszönheti nem 
mindennapi sikerét.

Zall Leo neve nem ismeretlen közönsé­
günk előtt, a tavalyi Dollárkirálynő sikere 
a legélénkebb tanúbizonysága, mennyire tet­
szeti a Fali zenéje. — Áz igazgatóság nagy 
gonddal állítja ki ezt az újdonságot, mely 
immár teljesen készen várja a premiert, — 
Nagy hatásra számíthat a II. felvonás látvá­
nyossága, mely egy falusi búcsú hü kópét 
adja vissza. Ä Perczel-nővórek ez estén egy 
egészen uj coinediás táncot lejtőnek, amely 
excentrikus voltánál már magában is feltű­
nés számba megy. A címszerepet Árkossy 
Vilmos adja. Jó szerepeket játszanak még 
Szilassy Etel, Gyöngyi Jolán, Gerő Ida, 
Bárdos Irma, Horváth K., Kemény L. Li­
geti Lajos, Gyöngyi Izsó, Nádori Zsiga, Kar­
dos Géza.

* Bánk bán. Október 6-án a vérta­
nuk emlékezetére díszelőadás tartatik, ez al­
kalommal szinrekerül Katona remekműve 
Bánk-bán a cim szerepben Lugosi Bélá­
val, Melindát Huzella Irén Gertrudot — 
Gazdy Aranka és Izidorát — Báthori 
Mária adja. —, Tiboreot — Gyöngyi Izsó 
Petur bán — Árkossy, Biberack — Kemény, 
Mikhál — Győré, Ottos— Kardos. II. Endrét 
pedig Mártonfly Róbert adja. Ez előadásra 
az igazgatóság az összes tanintézetek kitűnő 
tanulóinak ingyen jegyet bocsát rendelke­
zésére.

Ez előadás előtt színre kerül ünnepi 
nyitány, irta és vezényli Kerner József zene­
de! tanár.

Lapunk uj előfizetői 
is ingyen kapják a

.Debreceni Képes Kalandáriomot* 
o az 1910-ik évre. o

TÁVIRATOK.
Politikai híreink.

A válság.
Kossuth ma Bécsbe utazott.

Budapest, október 1.
A miniszterelnök tegnapi audienciája 

nem hozta meg a döntést. A király előbb 
Kossuth Ferencet, a parlamenti többség ve­
zérét kívánja meghallgatni. Kossuth ma dél­
után utazik Becsbe és holnap délelőtt jelenik 
meg a felség előtt.

A függetlenségi pártban nagy remények­
kel néznek Kossuth audienciája elé. A párt­
körben tegnap este azt beszélték, hogy Kos­
suth mint dezignált miniszterelnök fog Bécs- 
ből visszatérni.

A bóesi politikai körök nem látják iga­
zoltnak ezt az optimizmust és azt mondják, 
hogy a Kossuth audienciája csak informativ 
jellegű és hogy a válság még hetekig fog 
elhúzódni.

Regisztráljuk még azt a hirt is, amely 
szerint a király Kossuth meghallgatása után 
egy a pártokon kívül álló semleges politi­
kust (aki azonban se Lukács, se Khuen- 
Hóderváry nem lesz) fogja megbízni azzal, 
hogy a pártokkal a kibontakozás iránt tár­
gyalásokat folytasson.

A király Budapesten.
Becs, október 1. — Egyes la­

pok szerint a király október 10-től 
kezdődőleg két bietet Budapesten 
fog tölteni. Más lapok szerint a ki­
rály leutazását elhalasztotta ké­
sőbbre, de bizonyos, hogy két he­
tet okvetlen fog a magyar főváros­
ban tölteni az ősz folyamán.

Justh Gyula koszorúja.
Budapest, október 1. Justh Gyula el­

foglaltsága miatt nem vehetett részt Thaly 
Kálmán temetésén. Megbízta azonban Mó- 
rey Lajost, hogy Justh nevében koszorút 
helyezzen a koporsóra, amit Mérey meg is 
tett, sőt búcsúbeszédében külön is kifejezte 
a házelnök részvétét.

Kossuth Ferenc Bécsben.
Bécs, október 1. — Kossuth

Ferenc ma este kilenc órakor tit­
kára és Szatmári Mór képviselő 
kíséretében ideérkezett. Á király 
holnap délelőtt tizenegy órakor ki­
hallgatáson fogadja. Kossuth ki­
hallgatásával egyetemben a függet­
lenségi pártkörben az a hir terjedt 
el, hogy a király az esetben, ha 
Kossuth kabinetalakitásra nem sike­
rülne, a király gr. Csáky Albint, 
mint homo regiust bízza meg a tár­
gyalásokkal.

A cárné megőrült.
Budapest, október 1. Szent Pótervárról 

hivatalosan táviratozzák, hogy II. Miklós 
cár felesége megőrült. A cárné betegsége sú­
lyos s kigyógyulásában nem bíznak.

Uj ítélőtáblái bírák.
Budapest, október 1. — A ki­

rály Budaházy Zoltán és Oláh Mik­
lós debreceni kir. törvényszéki bí­
rókat a debreceni kir. ítélőtáblához 
kinevezte. A kinevezéseket a hiva­
talos lap holnapi száma közli.

Vilmos császár unokája.
Potsdam, október 1. A trónörökösné 

tegnap este 10 órakor egészséges fiúgyerme­
ket szült.

. ' •' ■ . ■■ ■to»- mOCí.



Az alkotmanypárt bomlása.
Budapest, október 1 . Politi­

kai körökben az a hír terjedt el 
ho"v Szivák Imre képviselő harminc 
társával kilép az alkotmanypartbol 
s belép a függetlenségi partba. _ 
Szivák átlépése az alkotmanypart 
bomlását jelenté.

Felmentett ferjgyilkos
Szeged, október 1. Meglepő Ítéletet ho­

zott tegnap a szegedi esküdtbiróság Szabics 
Imrónó szentesi 23 éves asszony júniusban 
egy éjjel, mikor férje aludt, a falról leakasz­
totta férje töltött vadászfegyverét és hátába 
lőtt az urának, aki néhány pillanat muLa 
meghalt. Az asszony ezután a rendőrségre 
rohant, hol csak azt mondta: Megöltem az 
uramat! — A szegedi esküdtbiróság két na­
pig tárgyalta az ügyet. Az asszony beis­
merte a gyilkosságot és azzal védekezel., 
hogy az ura ütötte, verte, három kis gyer­
mekükkel is kegyetlenül bánt és szeretőket 
tartott. Vallomását a tanuk is igazolták, 
mire az esküdtek a védő beszéde után a 
férjgyilkos asszonyt nem bűnösnek jelentet­
ték ki és a verdikt alapján az esküdtszék 
felmentette.

debreczen
1909 október 2.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde,

(Déli zárlat.)
Budapest, október 1. 

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 
Szilárd irányzat mellett 30,000 métermázsa 
került forgalomba 5 fillérrel drágább ára­
kon. Egyéb gabonanemek közül tengeri nyu-

Minden alkalmi vételnél

olcsóbban
szerezheti be szükségletét
az őszi és téli évadra Ruhakelme, Selyem, 
Bársony, Mosódra és Kendő újdonságokban

Bosznay J. és Társa
divat- és szőnyeg áruházában

Debreczen, Kossuth-u. 5.

Padló lakk
minden színben, dobozonként 60 krajcár

s festékgyári raktárban
ijatvan-utca 8. szám. telefon 205. szám.
ikkkkkkk iiiiiíii

IPRÖ HIRDETÉSEK. ► ►

10 szóig 40 fillér, azontúl min­
den szó 4 fillér I a legkisebb 
-4<4 hirdetés 40 fillér. ►►

Bladas.
Eladó idei, saját termésű must, 100 hektó 

Rizling és Ezerjóból Molnár Lukácsnál, 
Debreczenben. _____

50 hektoliter érmelléki must eladó. Cim 
a kiadóban. ______ _____ ___________

Egy hús , tej- vagy kenyérhordó féderes 
kocsi eladó. Csapó-utca 40._______________

Bihar—Diószegi bor, hordószámra eladó 
Csapó-utca 27. sz., ugyanott az idei termés, 
cirka 100 hektoliter, eladó.___________

Simonffy-utcza 13. számú ház eladó.
Bővebb felvilágosítással szolgál Csillag Miksa 
József kir. herceg-utca 53._____________

Babot, diót, kölest és egyébb magvakat 
i vesz Zipser Samu, Temesvár. __________

Billlárd-asztal, ebódlő-kreűeno eladó, 
I asztalosmunkákat elvállalok. Eötvös-utca 112. 

Nagy.

godt, a több szilárd. Idő : szép.
Búza októberre..................... 1418-19
Búza áprilisra..................... 14.10-11
Rozs októberre .... 973-74
Zab októberre ... 10 05-06
Rozs áprilisra..................... 7-55-57
Zab áprilisra..................... 7.65-66
Tengeri szeptemberre 0 00 - 00
Tengeri májusra .... 7-00-01
Repce augusztusra. 00-00 -00

TÖRVÉNYKEZÉS.
§. Abrakot loptak a lovaknak. Haj-

dubagoson négy legény március 20-án el­
ment K. Szabó Zsigmond malmába és on­
nan egy zsák tengerit és egy zsák árpada­
rát elloptak. A legényeket Keserű István 
egyházi gondnok biztatta fel és előzőleg 
itatta őket. A törvényszék Hoffmann József 
elnöklete alatt Keserű Istvánt egy havi, 
Szabó Lajos és Papp Imre legényeket 14—14 
napi fogházra Ítélte. Az Ítélet ellen Keserű 
István apellált.

§ Szidalmazta a királyt. Királysér­
tés miatt állott ma a debreceni törvényszék 
előtt Fefkovics István mátészalkai lakos, 
aki folyó év április 4-ón sértő kifejezésekkel 
illette a királyt. A vádlott a meg tartott 
tárgyaláson tagadta tettét és azt hangoztatta, 
hogy részeg volt s nem emlékszik rá. A ré­
szegséget a beidézett tanuk is igazolták. A 
bíróság Fefkoviesot 20 korona pénzbüntetésre 
ítélte. Az ítélet jogerős.

Gyoniorgörcs, kólika, ét­
vágytalanság és általá­
ban gyomorbetegségek­
nél a legkitűnőbb háziszer a

ZE3Zolla,n di

1 üveg ára 40 fillér.
Kapható :

Milialimts Jenő
gyógyszertárában

DEBBEGE H*.

Debreceni Tisztviselők Önsegélyző-Egyletének szabója.

MEGÉRKEZTEK
a legdivatosabb jérji szövctujöonságok 

őszi és téli idényre,
úgyszintén a Debreczenl Tisztviselők Ön­
segélyző Egyesületének mintagyüjteménye.

SZABÓ LÁSZLÓ
férfi szabd, Széchenyi utca 1. szám.

Villamos világítást,
telefonok, villamos csengők _ 
berendezését, javítását, ovi 
jókarban tartását, úgy hely- vSi1;. M'; V 
ben. mint vidéken legjobb ;vű' "C 
anyaggal, legolcsóbban esz- 

közül =

JB^öld-VRri X_j„
Debreceni első elektrotechnikai gyár és 
villamos-szerelési vállalat. — Csillárok, 
ivlámpák, villamos motorok, szellőzte- 
tők, dinamók állandó nagy választókban. 
Raktáron tartom a legjobb gyártmányú 

Wolfram és Osmium égőket.

E VILLAMOSJfiÚCITÁS =

DEBRECZEN, POLLÁK VÍZVEZETÉK^ mm
PIAC-UTCA 43.

Szerkesztői üzenetek.
H. D. 1. Versét nem közölhetjük, bár 

kegyelete« érzéseit méltányolni tudjuk az el­
hunyt Thaly Kálmán felől.

TELEFON 656. BERENDEZÉSI VÁLLALATA TELEFON 656.
Villamos motorok, Ivlámpák, Fürdöberendezések, mosdók,

csillárok és izzólámpák vi klosettek és kagylók,
valamint világítási és vízvezetéki szerelvények állandó raktára

Költségvetések és tervek díjmentesek. — Javítások eszközöltetnek.
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az őszi- és téli Idényre, valamint 
flanelek, barchetek fekete és színes 
selymek, bársonyok, gyönyörű ruha- 
díszek

Francia P. D, jegyű fűzők
Arcfátyol, divatövek, gyöngy- és bőr disztáskák,

Menyasszonyi selymek,
koszorúk és fátyolok 

M legolcsóbb szabott árban I ►

Szabi Lajos Fiai
divat- vászon- és szőnyeg-raktára

Debreczen, Rózsa-u. I.
Alapittatott 1842. évben, easee

Telefon 727. * Telefon 727.
Ne mulassza el a jó alkalmat 

és keresse fel

electro-technlkal üzletét (Egyház- 
tér 3., Nagytemplommal szemben), 

hol a legtökéletesebb

Eredeti „Angyal“ védjegyű Gramofon
25 forintért kapható.

Varrógép, kerékpár raktár. 
Villanycsengök bevezetése és évi jó­

karban tartása legjutányosabban.
* Pontos és figyelmes kiszolgálás. *

Helyi és megyei telefon 727.

,]= n.

Biehn Asphalt lélmm
~V aslcátlyh-á-k: 
Takarék tűzhelyek 
Francia konyhák

Seszlina Lajos
vasraktárában

Debreczen, Piac-u. 23.

z Legbiztosabb szépitöszer a z

FH-ftlt MÉM. _
Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiál­

lításon arany éremmel és oklevéllel.
«■ Hatása csodás 1 -------

e7ánit fi at3 lit I Legkitűnőbb szer szeplő, máj- 
OidJJlt, HuIŰIII ! foltok, pattanások és az arcbőr 

tisztátalanszágai ellen.

Egy tégely ára egy korona
Hozzávaló „Fáy-szappan“ szintén egy korona

Kapható a készítő

GROSZ UEf FERENGZ 8Ä
Debreczen, Kossuth-utca 8.,
a színház mellett. * Telefon az. 469. 
„ARANYEGYSZARVU“ gyógyszertár.

CSÁSZÁRFÜRDŐ.
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvlzü 
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelmes iszap-, medence- és kádfürdők, 
melyek kiváló gyógyhatással használtatnak 
az összes reumatikus- és idegenbántaimaknál. 
Uszodák, hőiég-, szónszavas- és villamviz- 
fürdők. Ivó- és belélegzési kúra. Prospektust 
ingyen és bérmentve küld

az IGAZGATÓSÁG

HIÚM GYÓGYVÍZ-

zd gyomonvmMlyagés 
belLánlűlmaknál oxda- 
tninlasthma, bronchiale. 
Iwswcnyéöhugijsavas 
diathesis wdeiben.

Debreczenben kapható:
KONTSEK GÉZA
fűszer- és csemege kereskedésében 

DEBRECZEN, Kossuth-utca.

HIRDETÉSEK
fölvétetnek a kiadóhivatalban, gr. 

Dégenfeld-tér 2. szám alatt.

UJ TEJCSARNOK
BETHLEN UTCA 12. SZÁM ALATT.

■ n TT'a Klára-majori tejgazdaság kezelősógónek tejcsarnoka,
Jvaroiyi mint hygienikus tejtermelő-intézet ma nyílik meg. 

Ott kapható egész nap
kitűnő minőségű, tisztán kezelt uradalmi teljes tej, l-a tea-vaj, 
habtejszin, kávétejszin, tejfel, túró, fölözött tej és mindenféle 

különlegességek minden mennyiségben. 
Vlszontelárusltóknak és nagyban vásárlóknak kedvezményes árak. 

..................-Háyhr>y szállításokat elvállalunk. nr=
Szétküldésre előjegyzések délelőtt 9 és déiutánS óráig eszközöltetnek. Elárusító hely 

nyílik meg Csapo-utca 29. sz. alatt. Jelentkezni lehet délután 2—3 óráig.
Mi nem versenyzőnk az árakkal, hanem az áruk minőségével, amely fényesen 

igazolja e nagynevű uradalom származását.

elsőrangú katonai és polgári szabó üzlete bel- és külföldi szövetek valamint hadi 
felszerelési czikkek nagy választékú raktára

Debreoesen, 1$ ossuila.-ui.toz; a. 4- szám.
Elvállal a legújabb szabású és a legnagyobb igényeket is kielé­
gítő katonai, vasúti és sport egyenruhákat, polgári öltönyöket, 
valamint magyar-, disz- és viselő ruhákat papi reverendákat, 
palástokat és fövegeket a legjutányosabb árak mellett készítek.

Úgy tényleges, mint tartalékos tisztek és
egyéves önkérxtesek:

a legelegánsabban szabályszerint kiváló olcsó árban felszereltetnek. Az anyag jó 
minőségért valamint előírás szerinti elkészítésért felelőséget vállalok.

Árjegyzékkel és felvilágosítással szívesen szolgálok..... '
, y. • • .>  1

, w\ L.;

I

mt;
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apró
,0 u«U 40 Illír, azoQtol mimten szó 4 illír, * teSUsnbb hirdetés 40 Illír.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, kér­
jük azonban a szükséges postabélyeget. Apróhirdeté- íekeí postautalványnyal is lehet föladni, a szelvényen 
a szöveg könnven elfér. Apróhirdetéseket a kiadohiva- 
Ul felvesz d. e. 8-1-ig és d. u 2-8-ig gróf_Dégenfeld- 

tér 2. sz. I. emelet, a folyosón az első ajtó.

Minden ok
amellett szól, hogy vegye igénybe a „Debre- 

czen“ apróhirdetéseit, mert
Ha állást keres — ott talál.
Ha lakást keres — ott talál.
Ha alkalmazást keres — ott talál.
Ha társát keres — ott talál.
Ha oktatást keres — ott talál.
Ha bútort keres — ott talál.
Ha hangszert keres — ott talál.
Szóval bármire is szüksége var, ott meg­

találhatja, ha pedig eladni akar valamit, ott 
eladhatja.

Zongora órákat ad kezdők és haladók 
számára előkelő urileány. Cim a kiadóban.

Írásbeli másolási munkálatokat szép, 
helyesírással bíró fiatalember elvállal. Cím a 
kiadóban.     _

Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisz­
tessége- árban vesz Rósenberg Béni Debre: 
ezen Bádogos-u. 1. ____________ 10

műhelynek világos pincze kiadó. Érte­
kezhetni István-gőzmalmi portásnál. Ócska 
deszka kerestetik.______ _________________

Külön bejáratú görgőn lakás, elegánsan 
bútorozva (gáz, parkett) a piacon kiadó. Cim 
a kiadóban. _________________________

Koszt és kvártély kapható Vígkedvű 
Mihály-utca 17. szám alatt.______________

Két raktár november 1-re kiadó, Csapó­
utca 50 sz.

Inga órák
a legszebb kivitelben s a 
legjobb szerkezettel egyszerű 
és kettőzött harangütéssel, 

ug3Tszintén legjobb
Zseb-, ébresztő- s Jali órákat is

1 é-vi jótétlláLSBa.!

Blattner Béla
órás üzletében Debrecen, Kossuth-n. 4. 
sz. alatt lehet a legolcsóbban beszerezni.
Ugyanott órajavitások is, jól javítva, 

1 évi jótállás mellett.

Levelezés.
Levele van a kiadóban és a hivatalos 

órák alatt átvehetik: „Dezső“, „Böske“, „D. 
V.“, „Szinházháti“, „Nánási“, „Pipacs“, „K. 
Z.* jeligére.

Őszirózsától levél ment a főpostára, 
posterestante._____________

45 éves, magános munkás ember vagyok, 
nősülési szándékból keresek 30—40 éves 
leányt vagy magános asszonyt. 1000 korona 
készpénzzel rendelkezem. — Levelet kérek 
„Becsületes munkás“ jeligére a kiadóba.

Intelligens fiatalember fiatal leány vagy 
özvegy barátságát keregi, kit anyagilag is 
támogatna. Leveleket „Őszi rózsa“ jeligére 
a kiadóba.

Ajánlat
A legjobb lzü aromás pörkölt kávé Fél- 

egyházynál kapható. Villanyüzemü kávé pör- 
külde a ki rak atban Piac- és Miklós-utca sarok.

Pénztárnoknő helybeli elsőrangú női 
divatüzletbe azonnali ‘belépésre felvétetik. 
Cim a kiadóhivatalban.________

Házvezetőnőnek ajánlkozik intelligens, 
fiatal özvegy nő; elösmeót jó gazdasszony. 
Cim a kiadóban.

Borsos féle hajszesz kapható Mihalovits 
Jenő gyógyszertárában.

Kereslet.

Szakmányos vincellér
kerestetik homoki szőlőbe. — Cim 

a kiadóhivatalban.

SARG-féle

legjobb 

TXetVroG-CREMEi

Zongorák, Pianinók, Harmoniumok és 
Cimbalmok bérbe kaphatók Schmidt S. hang­
szer raktárában.

Pénztárnokné felvétetik Fólegyházy 
János füszerüzletébe. Ki már gyakorlattal 
bir, előnyben részesül._________

Egy jó családból való ílu tanulónak 
Juhász István épület- és műlakatos vállala­
tánál felvétetik. Kazinczy-utca 2. sz.

Legújabb

női ruhaszövet
Bársony és selymek, 

Mosó velezek 
dús választékban raktárra 

érkeztek.

Donogán o Somossy
IDE EflECZElT, 

Kistemplombazár.
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Kiváló olcsó ^ 
és elismert jó 1 K 7'- I

Férfi fűzős cipő feljebb I K 6"
mHHausd

ITöi fűzős cipő

rnfm vvf czWár r.-t. 
JL U n U mi TEMESVÁR.

I LepjoVb bevásárlási forrás

1
^ tartós, jutányos és 
__ ■ divatos

K. 3'60 I CZIPŐÁRUKBAN
I Gyermek- és leánycipö feljebb

ég „GOODYEAR WELT“ ánkk A jeleskor elismert lep liege,
„TURUL“ cipőgyár részvénytárs. Temesvár.
Főraktár: Debreczen, Piac-utca 52.

szabott, a czipő tal­
pába bevésett gyári 

árakkal.
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Nyomatott JV-breczen szab. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.
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